



全面加强政治建设, 在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上走前列、作示范 省委政法工作会议精神解读三

本报记者 张倩

政治建设是党的根本性建设,决定党的建设方向和效果。

省委政法工作会议提出,要聚力更好发挥习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地优势,全面加强政治建设,在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上走前列、作示范。

会议强调,政法机关首先是政治机关,必须把政治建设摆在首位,确保“刀把子”牢牢掌握在党和人民手中。

浙江是习近平总书记工作过的地方,浙江的干部群众对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同有着更深切感悟,理应有更自觉行动。

——要矢志不渝拥护“两个确立”、做到“两个维护”。

“两个确立”既是新时代伟大实践之果,也是新时代伟大成就之因,“两个维护”

既是最重要的政治原则,也是最具体的政治忠诚。

要倍加珍视“两个确立”这一新时代最重大政治成果,自觉把是否有利于“两个维护”作为想问题、作决策、办事情的首要政治标准,坚定拥戴核心、忠诚核心、跟随核心、捍卫核心,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

要倍加珍惜总书记留给我们的宝贵财富,深化“循迹溯源学思想促践行”,闭环落实总书记重要指示批示精神,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

要倍加践行初心使命,坚持党和人民事业高于一切,自觉执行组织决定,服从组织安排,做到不讲条件、不计得失。

——要矢志不渝用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动。

习近平新时代中国特色社会主义思想

是抓工作、干事业、谋发展的制胜法宝。

要坚持读原著、学原文、悟原理,用好《习近平法治文选》第一卷、《习近平法治思想学习纲要》等教材,开展多形式、多层次、全覆盖的学习培训活动,教育引导干警增强理论认同、思想追随的自觉。

要加强政法机关基层党组织建设,培育政法系统党建品牌矩阵,用好党支部“三会一课”、主题党日等载体,教育引导干警深刻把握这一重要思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法。

要完善习近平法治思想循迹溯源、研究阐释机制,形成更多有分量的研究成果,为构建中国法学自主知识体系作出浙江贡献。

要用科学理论牢牢占领政法宣传舆论阵地,特别要坚定中国特色社会主义法治自信,坚守马克思主义法治理论的“魂脉”不能丢,中华优秀传统法律文化的“根脉”不能断,中国丰富的法治实践不能脱离。

——要矢志不渝落实党对政法工作的绝对领导。

党的绝对领导,是政法工作的最高原则、最大优势。

要深刻认识党的绝对领导的深刻涵义,对标对表完善“第一议题”、中心组学习等制度,确保“总书记有号令,中央、省委有部署,浙江政法见行动见实效”。

政法单位党组(党委)要发挥好把方向、管大局、保落实作用,强化相互配合、相互制约。党委政法委要发挥牵头抓总、统筹协调、督办落实作用,把牢政法工作的政治方向、执法导向、价值取向。

要完善党委政法委“三定”规定,完善工作规则和决策议事制度,进一步提高工作的制度化规范化水平。

要把握党委政法委“监督的再监督”“特殊的调查研究”工作定位,进一步完善政治督察、执法司法监督、重大案件统筹协调等制度机制,提升执法司法监督质效。

环资审判庭的二十四节气

新春走基层

本报首席记者 许梅 通讯员 张鸿曌 王川川

立春过后,万物萌动,开始新一年的生长。衢州市柯城区人民法院环境资源审判庭的干警们也踏上新征程。2月9日,他们再次来到柯城区华墅乡某涉案地块,对1月13日现场勘验后的生态修复情况开展专项回访。

“经与司法鉴定所确认,之前看到的裸露地块无需进一步人工修复,等待自然修复即可。”华墅乡政府工作人员向回访干警介绍当前修复进展。

该地块曾因一起非法倾倒固体废物案被污染。

回访现场,昔日灰黑色的裸露土壤已明显改善,地块边缘甚至萌出紫红色小花,生态修复成效初步显现。“这片山地直接关系到周边村民的生活环境,修复必须彻底到位,不留隐患。”柯城法院环境资源审判庭法官吴晔和同事们手持前期固定的现场照片、视频资料,逐一与地块现状比对,并不时弯腰查看土壤情况。

“春节前后正是梳理案件、摸清底数的关键期。提前把现场情况核查清楚、核实到位,才能为后续案件审理与生态修复打好基础。”吴晔说,“二十四节气中,大寒讲究御寒保暖、蓄势储能。我们选择在大寒

前后启动全年环资案件回访督促,也正是要为守护生态的下一个春天蓄力。”

“做好环境资源审判工作,有时也得像农民一样,思量作物生长的四季。”该案承办法官、柯城法院党组副书记、副院长王玲玲介绍,近年来,柯城法院深耕“新青年”环境资源审判品牌,在推行刑事、民事、行政“三合一”审判模式基础上,将二十四节气农耕智慧融入司法实践,形成独特的复垦复绿回访机制:春节前后,集中梳理近一年山林修复、耕地复垦类案件;待开春万物复苏时,深入田间地头实地回访,让生态修复顺应时节,实现司法效能与生态效益双赢。

这份对生态的司法守护,早已融入日

常。2025年1月至2月,柯城区九华乡一起林地毁损民事纠纷中,承办团队多次踏着泥泞踏勘林地,最终促成项目施工单位赔偿复绿成本、林地权人自行复绿的协议。后续判后回访时,承办团队与当事人许下“两年后再赴山林摘果子”的约定。如今,这份春天的期许,正随着林地逐渐葱茏而慢慢实现。

走基层,护民生。据统计,2025年以来,柯城法院环境资源审判庭已对17起涉土地山林案件开展回访,覆盖面积9755.3亩,成功督促一批涉案山林土地完成复垦复绿。干警们用脚步丈量土地,用司法守护生态,让即将迎来新春的乡村,不仅有团圆的暖意,更有绿水青山的生机。

守护屏幕后的梦想

崔旭阳是一名专职网红维权律师。杭州作为“中国直播电商第一城”,脉搏与屏幕背后万千人的生计紧密相连。杭州市商务局的数据显示,仅2025年1月至10月,杭州便完成直播471.36万场,成交额高达3640亿元。数字背后,是新就业形态的加速成型,也暗藏法律关系模糊、权益保障缺失的困境。

缘起: 看见滤镜后的真实困境

初见崔旭阳,不同于律师的“刻板印象”。她长发披肩,穿着简约的灰衬衫与西裤,说话字字笃定,严谨专业。

谈及为何选择成为“网红维权律师”,

她说,自己2020年7月研究生毕业入职律所。来自内蒙古,出于对杭州这座城市的向往,只身前来。经过一年半实习,2021年末正式执业。她清楚,在杭州优秀的青年律师很多,执业后没有固定月薪,“坚持不了就要离开”。

转折始于执业初期。一次机会,前辈律师建议她去一家新成立的直播电商公司兼任法律顾问。“一开始犹豫,担心偏离主线。”但她接受了这份每周两天的坐班工作。正是这段为期两年的经历,为她打开了理解新经济业态的窗口。

她首次近距离观察这个行业:看到年轻人追逐梦想的热情,也窥见高速发展下的暗流——格式化的经纪合同、权责失衡的条款、年轻人在商业规则前的

懵懂。“镜头前是精致的‘偶像’,镜头后可能只是一个需要帮助的普通年轻人。他们的困境不仅是法律问题,更是身心健康危机。我不能只把他们当作‘案源’。”

这份共情与时代同频。根据《杭州市推进数字贸易强市三年行动计划》,产业催生庞大新就业群体,法律需求井喷。更具风向标意义的是,针对全国8400万新就业形态劳动者,2026年1月27日,人社部发布消息,我国将制定《新就业形态劳动者基本权益保障办法》,破解劳动关系“认定难”、权益“落地难”等问题。这些动向让崔旭阳更坚信——网红用镜头创造价值,理应得到法治守护。

(下转2版)

平安 U 你

艾栖睿

本报记者 张姝 实习生 徐薪谣

2月9日清晨7点多,立春刚刚过去不久,杭州春风微凉。浙江京衡律师事务所律师崔旭阳发动汽车,开始一天的工作。“我住在临安区青山湖,上班在西湖区黄龙。朋友总说‘这么远’,开车要一小时。但我不觉得辛苦,这段时间正好用来复盘前一天的案件。”